издание общества любителей духовн прижите телом от на правлены) примети, и по нихи за прикате правити

везъ достави. Съ достав.

ВА ПОЛГОДА 2 р. 50 к. 2 р. 50 к. — ДВА РАЗА — ДВА РАЗА ВА ТРИ МЭС. 1 р. 25 к. 1 р. 30 к. — ТРИ РАЗА — ТРИ РАЗА — ТРИ РАЗА ОТДЪЛЬНЫЕ № № М. Е. В.

ча: ЗА НАПЕЧАТАНІЕ Объявленій ва наждую строку или масто строки размактов:

5.18 B. A HOHOTOTS

— три раза — 24 к. отдъльные N⁹N⁹ М. Е. В. продаются по 10 к.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: «5 Москет», въ Епархіальной библіотект, въ Высоко-Петровскомъ мон.; въ редакціи на Донской удина прихода Ризположенской церкви, въ квартиръ сиященника Рождественского; и у ветхъ извъстныхъ книгопродавцевъ; «5 С.-Петербурги», у Кораблева и Сирикова.

COAEP & ABIT.

Москва, 30-го априля.

воскресныя веседы. Недвая о Самаривына. Преподобный Пахомій Великій, Поученіе.

Молитва Господу Інсусу Христу. Филарета, Митрополита Мо-

исторический отдель. Высокопетровский монастырь въ Москвъ. Къ матеріаламъ для церковной лътописи.

иностранный отдель. Быль ли когда св. Апостоль Петръ въРимъ?

москва 30-го апреля.

Въ религіозныхъ собесъдованіяхъ, когда съ православными сходятся лица разныхъ и даже взаимно-противоположныхъ убъжденій, образуются двъ стороны. На одной изъ нихъ-истина, на другой заблуждение. Если истина глубоко насаждена върою, развита воспитаніемъ и сознательно усвоена научнымъ образованіемъ, въ такомъ случав легко отразить всв нападенія со стороны противной, какъ бы ни казалась она сильною. Мракъ не терпитъ свъта и ложь исчезаетъ при свътъ истины. Но при семъ, если вы встръчаете человъка заблуждающагося съ убъжденіями, хотя противоположными вашимъ, темъ не менье однакожь съ убъжденіями, добытыми многольтнимъ трудомъ личнаго саморазвитія, самообразованія, безъ всякой школы безъ педагога, при одной начитанности: то вы невольно въ душъ своей почувствуете къ такому человъку нъкоторое уважение, хотя бы вы не знали ни его нравственнаго строя, ни его умственной работы. То. что его убъжденія ошибочны, невърны, неосновательны, едва ли способно ослабить, тымъ менње совсьмъ подорвать ваше уважение: оно только возбуж даеть въ васъ сожалвніе, что такъ много и такъ усиленно потрудившійся далекъ отъ истины; отсюда возраждается въ васъ желаніе помочь зависящими отъ васъ средствами заблуждающемуся выдти изъ области темной на путь свъта и истины.

Такимъ желаніемъ мы объясняемъ себѣ дѣятельное участіе Алексын Ив. Хлудова въ положеніи нашихъ старообрядцевъ. Онъ хочетъ ихъ сблизить, съ православными и православіемъ; онъ предлагаетъ къ ихъ услугамъ собственную замъчательную библіотеку и свое радушное гостепримство И вотъ, когда, по слу чаю приготовленій къ Политехнической выставкъ. представляется много затрудненій къ обычнымъ кремлевскимъ собраніямъ, бывающимъ во дни св. Пасхи,-Ал. Ив. Хлудовъ 20 сего апръля собираетъ къ себъ православныхъ и старообрядцевъ на собесъдованія.

Не было въ газетахъ оповъщено объ этомъ собраніи, но люди, которыхъ интересуютъ подобныя собесъдованія, люди, которые сожальють о старообрядцахь и желають, имъ протянуть руку помощи, заботятся хоть сколько-нибудь поставить ихъ ближе къ оградъ православной церкви, прибыли въ домъ Ал. Ив. Хлудова въ назначенный часъ (3 часа пополудни). Когда мы пришли, зада уже полна была посътителей, лицъ разнаго званія и даже пола. Председательствоваль на сторонъ православныхъ игуменъ Никольскаго единовърческаго монастыря о. Павелъ; въ числъ другихъ посътителей изъ православныхъ мы замътили П. В. Хавскаго, Ник. Ив. Субботина, Павла Ив. Мельникова, Ив. А. Михайлова, Андр. Ник. Попова, Пятницкаго свящ- Биноградова (прибывшаго поздиве другихъ) и другихъ духовныхъ и свътскихъ особъ. Къ сожальнію, мы не встрътили достойнаго игумена и основателя Гуслицкаго монастыря о. Пареенія, такъ много потрудившагося и словомъ и перомъ противъ раскола. Върно дальность разстоянія помішала ему узнать объ этомъ собраніи во-время, чтобы пріжхать въ Москву къ 20 апръля. На сторонъ старообрядцевъ мы видъли ревностнаго раскольника Петра Васильевича, книжнаго торговца, который такъ извъстенъ своими ръзкими выхолками на кремлевскихъ сходкахъ, Андреи Александровича-Нижегородскаго, Ивана Дмитріевича-юхотника, Антона Егоровича, Сергвя Тихоновича Большакова, Малахію Давыдовича (сынъ извъстнаго въ расколь Давида Антипова), Ананію Григорьевича Боева и др. Прежде всего о. предсъдателемъ былъ поставленъ вопросъ, какъ желаютъ вести беседу старообрядцы, - устно только, или вмъстъ съ симъ и письменно? Старообрядцы предъявили, чтобы непремънно записывалось, безъ всякаго опущенія, все, что будеть говорить та или другая сторона, т. е. вопрошающая и отвътствую. щая. О. Павелъ объяснилъ, что подобный способъ будетъ слишкомъ затруднителенъ; старообрядцы долго настаивали на своемъ; наконецъ согласились, чтобы записывалось только существенное и прочитывалось для повърки, при этомъ позволялось дълать измъненія и дополненія. Обязанность записывать приняль на себя Ник. Ив. Субботинъ. Главнымъ предметомъ собеседованія задолго до собеседованія было частнымъ образомъ назначено разсмотръніе причинъ церковнаго раздъленія. Копросы со стороны старообрядцевъ предлагалъ Ананій Григ. Боевъ, его поддерживалъ Антонъ

просъ "справедливо ли поступили власти, осудивъ непринявшихъ церковныя новоисправленныя книги?" О. Пафнутій предложиль было самому совопроснику высказать объ этомъ свое мивніе, но онъ искусно уклонился, сказавъ: "вы при власти, вамъ и отвъчать слъдуеть. О. Пафнутій въ продолжительномъ отвъть выясниль и причины раздъленія и побужденія къ осужденію глаголемыхъ старообрядцевъ, указавъ ихъ на сторонъ послъднихъ; при этомъ онъ выставилъ особенно рельефно Павла, епископа Коломенскаго, опираясь на Скрижаль, Россійскій Виноградъ и III часть исторіи Павла Вълокриницкаго. Видя себя побъжденнымъ, замьчають "Русскія Вьдомости, "Ананій заговорильбыло, что ему отвъчали не то, о чемъ спрашивалъ; когда же ему доказали его неправду, прочитавши записанные съ его словъ и подтвержденные имъ вопросы, то онъ видимо спутался, сказавъ даже, что клятва, изреченная Павломъ Коломенскимъ на дерзающихъ чтолибо прибавлять, или убавлять, на патріарха Никона не лежить! На это о. Пафнутій замътиль, что его совопросникъ высказалъ "святую истину." Ананій совсвмъ растерялся и не могъ даже толково выразить свои мысли; какъ ни старались о. Пафнутій, о. Павелъ, г. Субботинъ и о. Іоаннъ добиться какого-либо смысла въ его ръчи, какъ ни старались помочь ему выразиться, все было тщетно. Выступившій выручать его Антонъ Егоровъ подвергся такой же плачевной участи. Старообрядцы были явно недовольны своими защитниками и письменной беседой, которая только длила время и не давала возможности послушать преній; поэтому ръшились замънить ее болье оживленной. Тогда встаетъ Андрей Александровичъ-безпоповецъ и привътствуетъ собраніе: "Христосъ воскресе! Извините, что я не произнесъ этого привътствія при входъ, боясь нарушить беседу о вере; приветствуя вась этимъ возгласомъ, памятуя при этомъ, что мы должны прощать все Воскресеніемъ, прошу васъ простить и мив мое недоумвніе въ чемъ либо, не считая его виной; я прошу васъ разрѣшить мои сомнѣнія предъ приближающейся неделей о Өомь, подобно которому я хотыль бы осязать въру," и т. д. въ этомъ родъ. Послъ сего новый Өома вооружился очками, потребовалъ "соборный свитокъч и съ особеннымъ акцентомъ началъ читать "изреченіе общее." "Во имени великаго Бога и Спаса нашего І. Христа, соборнъ засвидътельствуемъ вевмъ вамъ: архимандритомъ и игуменомъ и всемъ монахамъ, протопопамъ и старостамъ поповскимъ и всемъ священникамъ местнымъ и не местнымъ, клирикамъ же и всякому чину православнымъ христіанамъ, великимъ и малымъ, мужемъ и женамъ. И повелъваемъ покорятися во всемъ, безъ всякаго сумнънія и прекоеловія, святьй восточньй и Апостольстьй церкви Христовъ. Архимандриты же и игумени да научаютъ братію свою въ монастырахъ, протопоны и старосты поповскія, и попы м'встныя и не м'встныя, м'встній же священницы, кійждо во своемъ приходъ прихожанъ, и кійждо священникъ вся своя дёти духовныя, мужи и жены и отроки да учать по часту во всехъ церквахъ и на единъ, дабы покорядися вси во всемъ, безъ вся- просы для общаго ихъ одобренія и окончательной рекаго сумнънія, святьй восточньй церкви. И книги, дакціи для отвътовъ. 2) При возраженіяхъ, дълаемыхъ

Егоровичь; тоть и другой-поновцы, принимающіе ок- яже за новельніемь благочестивый шаго великаго госуружное посланіе. Пом'єстившись противъ о. Пафнутія, даря царя и вел. князя Алексвя Михайловича, всея Боевъ пожелаль, чтобы первымъ былъ разръшенъ во- великія и мал. бъл. россіи самодержца. И благословеніемъ и совътомъ святьйшихъ вселенскихъ патріарховъ, братій нашихъ исправишася и приведошася, и напечаташася, при Никонъ, бывшемъ патріархъ, и послъ его отществія, за благословеніемъ освященнаго собора, книги служебники и требники, и прочія (за не суть правлены) пріимати, и по нихъ да прикажете правити церковное все божіе славословіе, чинно, и не мятежно, и единогласно и гласовное пъніе пъти на ръчь. " Послъ сего онъ возразилъ. Если книги были совершенно исправлены и съ призываніемъ св. Троицы засвидітельствованы: то можно ли было послё того делать въ нихъ какія-либо измъненія? Мы, говорить, видимь, что въ прежнихъ книгахъ по исправленіи, въ чинъ крещенія была допущена молитва къ духу лукавому, а теперь это мъсто исправлено.... О. Пафнутій объясниль, что желаніе сдълать что-либо во славу Божію еще не означаетъ, чтобы это было сдълано непремънно по внушенію Духа святаго, что смысла придаваемаго имъ засвидътельствованію о имени св. Троицы, нисколько не нарушаетъ настоящее исправленіе, что въ исправленіп надобно отличать догматы отъ обрядовъ, что послёднее всегда подлежало измъненію и часто послъдующіе соборы отмъняли нъкоторыя опредъленія или постановленія прежнихъ соборовъ. Затемъ въ наглядной картинъ онъ описалъ яркими красками нъкоторыя отступленія у самихъ старообрядцевъ, свидътельствуясь собственною практикою, когда онъ быль еще въ расколь; такъ онъ причащалъ мірянъ скорье, чъмъ Антоній (Шутовъ); это оттого, что последній держался служебника 5 лъта патріаршества Іосифова, а онъ (Пафнутій) десятаго. Указаль на некоторое отступленіе старообрядцевъ въ чинъ хиротоніи. Послъ ръчи о. Пафнутія, направиль свой отвъть о. Іоаннъ прямо на то, что смущало совопросника, и, обращаясь къ здравому человъческому смыслу и совъсти самого вопрошающаго, разъяснилъ, что раскольники неправильно толкують молитву, положенную въ чинв крещенія. Андрей Александровичь прибъгнуль было V тому историческихъ актовъ и вычиталъ, что кто будетъ въ исправленномъ служебникъ что-либо измънять, такому не върить, если бы то быль и ангелъ съ небесе. О. Іоаннъ замътилъ, что ръчь идеть о требникъ, а не о служебникъ, и правильность чтенія, которое смущаетъ раскольниковъ, указалъ въ книгахъ древнихъ, именно въ требникъ, печатанномъ въ 1606 г. и еще ранве въ рукописномъ, принадлежащемъ препод. Сергію Радонежскому Чудотворцу. То и другое (последнее въ копіи) нашлось въ библіотеме г. Хлудова и было предложено изумленному старообрядцу. Онъ вынужденъ былъ сознать свою ошибку. Было 10 часовъ, и собраніе разошлось.

По поводу сего собранія намъ не лишнимъ представляется сдълать следующія замечанія. 1) Чтобы правильнъе и цълесообразиве шли собесъдованія, хорошобы предварительно пунктуально излагать той и другой сторонъ своивопросы, и разменяться. Ответь на нихъ долженъ быть представленъ и прочитанъ въ следующемъ собраніи, а въ настоящемъ должны быть прочитаны самые во-

старообрядцами, возражающій должень искренно объя- ему провести нісколько времени среди христіанскаго семейвить о себъ, какого онъ согласія, т. е. поповецъ, пріемлющій или непріемлющій окружное посланіе, Федосвевець, поморець ли, и том, под., и при этомъ объяснять, что онъ подаетъ-свой личный голосъ, или общее мижніе своего согласія? 3) Когда будуть представлены отвъты, то желательно, чтобы они были подписаны онжьо ондо втох схиох сви, имании вмяди или вмуац пользоваться накоторою общею извастностію въ своей средъ. Обращая внимание на зышеприведенное чтение ихъ "соборнаго свитка," мы замъчаемъ въ старообрядцъ желаніе скоръе уязвить насъ собственнымъ оружіемъ, чёмъ желаніе придти къ свету и истине. Возраженіе о молитвъ яко бы духу лукавому болье, чъмъ столътнее; на него можно указать чуть не сотни дъльныхъ отвътовъ, не знать которые совопросникамъ нельзя, и предлагать ихъ нынъ на общее собраніе, по нашему мивнію, по меньшей мірь, толочь воду, т. е. тратить напрасно время. Сколько намъ извъстно, болье благоразумные старообрядцы стыдятся за своихъ предковъ, "утопавшихъ на брезъ грамматики," предъявлявшихъ подобныя возраженія. Мы слышали, что ловкою двятельностію ревнующихъ о буквъ и желающихъ глубже уязвлять православныхъ, выхлопотано дозволение какому-то А. И. Некрасову перепечатать извъстную книжицу іеросхимонаха Іоанна "Доказательство о древности трехперстнаго сложенія. Если этотъ слухъ справедливъ, то мы ничего не видимъ добраго для православія отъ этой книжицы съ ея дополненіями, по русской пословиць о кадкъ съ медомъ. Для болъе успъшнаго нападенія въ особенности на единовъріе со стороны вожаковъ раскола, доселв ими перепечатывалась упомянутая книжица вътихомолку (тімь же годомь и за тою же скрвною цензуры). Это мы вврно знаемъ. На дняхъ, говорятъ, къ ихърадости, выдетъ книжица новымъ изданіемъ съ перемѣною только того, что говорится о свят. Тихонъ Задонскомъ. Если это върно: то мы глубоко сожалъемъ. Еъ новыхъ предисловіяхъ къ псалтири всенародно объявляется, что и двуперстное сложение принимается за православное. если оно имъетъ православную мысль, а въ упомянутой книжицъ доказывается, что "вселенская церковь отвергаетъ его, яко армянское преданіе," въ подтвержденіе чего ссылается авторъ на "соборное діяніе на Мартына еретика, или на "Өеогностовъ потребникъ. " Какую силу имъютъ такія доказательства, и кому они на пользу? Надобно было объ этомъ подумать духовной цензуръ По нашему крайнему разумънію, духовная власть хорошо бы сдёлала, если бы объявила чрезъ какой-либо печатный органъ, чтобы книжицею јеросхимонаха Іоанна въ объясненіяхъ съ старообрядцами и въ полемик в съ ними болъе не руководствоваться.

С. П—ій.

Воскресныя Бесьды. Недвля о Самарянынв.

Еванг. Іоан. 12 зач. 4 гл. 5-42. Апост. Дъян. зач. 23, гл. 11, 19-26, 29-30. Honor oquirer on a nor on

Преподобный Пахомій Великій.

Преподобный Пахомій Великій родился отъ родителей язычниковъ и принялъ св. въру уже въ мужскомъ возрастъ по следующему достойному примачанія случаю: онъ быль воинъ и находился въ походъ; въ одномъ селеніи довелось

ства. Онъ встратиль въ хозяевахъ дома необыкновенное радушіе; съ кротостію и любовію дев члены семьи заботились о немъ и его товарищахъ, какъ бы о своихъ дътяхъ. Пахомій съ изумленіемъ началь разспрашивать ихъ, ито они и откуда въ нихъ такая дивная любовь ко всемъ? «Мы христіане, отвъчали они ему; законъ нашть болье всего внушаеть ради Господа Бога любить ближняго какъ себя самого. быть кроткими и милосердыми. Потомъ они сказали ему о неизреченномъ человъколюбін Бога, открывшемся въ воплощенін ради насъ Сына Божія и искупленін пиъ всего человъческаго рода. Отъ природы расположенный ко всему поброму, Пахомій полюбиль законь христіанскій, и но возвращенія съ войны, приняль св. крещеніе. Желая служить Единому Господу, Пахомій удалился въ Опвандскую пустыню. гдв около того времени процевтали великіе подвижники благочестія, и обрекъ себя на безпрекословное послушаніе стариу Паламону строгой святой жизни. Преподобный Пахомій со всею любовію исполняль приказанія святаго старца. который утъщался имъ и благодарилъ за него Бога. Подлъ горы, гдё жили они, была дикая пустыня. Заёсь однажны. около берега Нила, на мъстъ, называемомъ Тавенною, св. Пахомій остановился для уединенной модитвы и вдругъ слышить голось: «поселись здёсь и устрой обитель: въ тебь соберется много иноковъ.» Онъ взглянулъ и увидълъ предъ собою Ангела, державшаго въ рукъ доску, гдъ былъ начертанъ уставъ иноковъ. Съ благословенія старца, Пахомій поставиль малую келлію и въ скоромъ времени братія стала собираться около него въ такомъ множествъ, что св. Пахохомій устроиль девять обителей, и въ каждой быль имъ поставленъ особый настоятель. За глубокое смиреніе и другія великія добродітели Господь дароваль ему силу творить чудеса, изгонять бъсовъ и цълить бользии.

Однажды св. Пахомій, стоя на молитвъ, услышаль голось: «радуйся старецъ, столько мий угодившій, азъ есмь Христосъ, и пришель къ тебъ, какъ къ другу моему»! Св. Пахомій изумился и разсуждаль самь съ собою: Христово пришествіе къ человъку приносить ему радость; сердце тогда не чувствуетъ никакого страха, а я теперь стратусь, боюсь.... нътъ, это не Христосъ. И оградившись крестомъ, сказалъ: «отойди отъ меня духъ злобы! будь проклято лукавство всёхъ твоихъ начинаній!» Мгновенно призракъ исчезъ, оставивъ по себъ смрадный запахъ. Такъ сатана преображается иногла въ ангела свътла, и такъ велика противъ него сила крест-Haro shanenia! (St. St. avi.) was always sauke, abut assummenta.

Святый Пахомій предаль духъ свой Богу, съ радостію и благодареніемъ, на 75-мъ году своей богоугодной жизни. под напазания под не Геромонахъ Пантелевмонъ.

Поученіе.

Духъ есть Богъ и иже кланлется Ему, духомъ и истиною достоить кланятися. (Іоан. 4, 24). Господь нашъ Інсусъ Христосъ въ беседе съ Самаряныней, научая насъ истинной и богоугодной молитев, указуетъ на то, что Богъ, пріемлющій наши моленія, есть Духъ. Какія же наставленія для нашей молитвы даеть эта высокая

Came da scottengia consequent o unce sostessania neutran Schutzon

Духъ есть Богъ. Значить, Онъ вездъ присутствуеть, все проникаеть, все видить и слышить. На всякомъ ивсть владычествіе Его! Итакъ, въ какой бы тяжкой напасти ты ни быль, вфрующій христіанинь, взывай къ Нему: Онъ услыпитъ твой вопль! Слеза твоя предъ Его очами и часть слезы твоей отъ Него не секрыта; и сокровенный вздохъ твоего сердца слышенъ Ему. Изъ глубины сердца морскаго, чен

прева кита, Господь услышаль Іону и спасъ его. Отрадна, паче, нежели и умею любить себя. Отче! даждь рабу животворна эта святая истина для сердца нашего. Въ живомъ чувствъ этого вездъприсутствія Божія Исалмопъвецъ ввываль: аше пойду и по средь сыни смертныя, не убоюся зла, яко Ты со мною еси! Но, братів, не забуденъ, что він же слова Господни изображають вивств и непостижимое величие Божества. Духъ выше вещества. Богъ есть Духъвысочайшій, неограниченный, всесвятый, вічный. Мысль о семъ должна исполнять молящагося духомъ страха Божіл и благоговънія. Великій праведникъ, другъ Божій, Авраамъ, при ближаясь ко Господу, исповъдываль свое недостоинство и говорилъ: Азъ есмь земля и пепелъ (Быт. 18, 27 ст.). Какъ посижень мы стоять предъ лицемъ Божіннь безъ страха н бдагоговѣнія? Идущіе къ царю земному тщательно обдумывають, что скажуть ему, мысленно предупреждають ого вопросы, чтобы заранве приготовить на нихъ разумный ответъ. Ужели предъ лице Царя царей посивемъ стать не готовые, разсъянные, будемъ говорить Ему несвязныя и несмысленныя слова, сами хорошо не слыша того, о чемъ къ Нему BSMBaens? Told "A remember of the property distribution of the solution of the

Не скорт буди усты твоими, внушаетъ намъ премудрый и сердце твое да не ускоряеть износити слово предъ лицемь Божіимъ: Яко Богь на небеси горь, ты же на земли долу! (ERR. 5, 1). MATERIA ROTTON BETTER ASSESSED TO THE PROPERTY OF

Пухъ есть Бегъ и, какъ Духъ, благоугождается служе ніемъ духовнымъ, темъ служеніемъ, которое совершають предъ Нимъ умныя силы-Ангелы, Архангелы, Херувимы и Сергонмы. Онъ не нуждается въ приношеніяхъ, — не Самъ для всёхъ животъ и дыханіе и вся (Дёян. 17, 25).

Жертва Богу духъ соврушенъ; (Псал. 30, 18 и 19). Милости, т. е. любви, усердія, преданности хощу, а не жертвы, взываеть Онъ ко всёмъ намъ чрезъ пророка (Ос. 6, 6). Правла молящійся, по приміру Господа Спасителя, можеть угождать Богу и наружными действіями: возведенісмъ очей на небо, поклонами, коленопреклоненіями; пріемлются бо гомъ, какъ жертва благопріятная, возженіе свічь предъ святыми иконами, приношенія въ пользу храма Божія и другія выраженія богопочтенія. Состоящій изъ души и тъла, человъкъ не можетъ служить Богу одною духовною молитвою, какъ Ангелы. Но эти наружныя действія молитвы надобно непременно оживлять мыслію и чувствомъ. Возводимъ глаза на небо: и сердце имъимъ горъ къ Богу! Падаемъ ницъ: и духъ нашъ да будеть сокрушенъ, какъ у мытаря, который. не сихи поднять очей на небо и бія въ перси, взываль: Боже милостиет буди мин грышному (Лук. 18, 13). Возжигаемъ свъчу предъ святою иконою: постараемся, чтобы и въ душъ нашей горбло чувство любви и благодарности Богу. Эти чувства върующей, любящей, кающейся и преданной души вобственно и составляють очијамъ молитвы, пріятный Высочайшему Духу, и дающій цёну въ очахъ Божінхъ и самымъ наружнымъ дъйствіямъ, которыя безъ нихъ совершенно из-

Прибъгнемъ, братіе, къ самому Духу Божію съ модитвою сердна, да оживить Онъ, животворащій, нашу духовную мертвенность, да способствуеть намь вы немощахы нашихы и Самь да ходатайствуеть о нась воздыхании неизглаголанными (Рим. 8, 26). Амянь.

Молитва (осподу Іисусу Христу. *) (Митрополита Филарета).

"Господи! не знаю, чего мив просить у Тебя. Ты Одинъ въдаешь, что миж потребно, Ты любишь меня

*) Сія молитва дана была Митрополитомъ Филаретомъ генеральшій entitions fire they raphed tenne noncorn, age

Твоему, чего самъ и просить не умъю. Не дерзаю просить ни креста, ни утвшенія, только предстою предъ Тобою, сердце мое Тебъ отверсто: Ты вришь нужды, которыхъ я не знаю зри-и сотвори по милости Твоей: порази и исцъли, низложи и подыми меня; благоговью и безмолствую предъ Твоею святою волею и непостижимыми для меня Твоими судьбами, приношу себя въ жертву Тебъ, предаюсь Тебъ; нътъ у меня желанія, кром'в желанія исполнить волю Твою: научи меня молиться, -Самъ во мнъ молись. Аминь".

BE BEARIE CROPES VARBURL BROKE-COLO CREBINADA OFF под примений отлуда, при примений отлуда, примений примен Высокопетровскій монастырь въ Москве. нал инторов атур (Продолжение) от отов, вы своитакото

Основание новой столицы (Санктнетербурга) потребовавшее неимовърныхъ трудовъ и пожертвованій, остановило на изкоторое время строеніе въ Москвъ. Указомъ 1714 года октября 9 го, по причинъ медленной стройки каменныхъ зданій въ Петербургв по недостатку каменьщиковъ, запрещено было ваменное строение во всемъ государствъ на нъсколько лътъ "подъ разореніемъ всего имънія и ссылвою." А по словамъ одной рукописи 1717 года. хранящейся въ архивъ Петровскаго монастыря, "вновь есякого дересянного и каменного строенія строить не вельно. 4 Не мудрено. Вотъ почему въ монастыръ Петровскомъ долго оставались следы пожара, бывшаго въ 1712 году. Безотносительно къ тому, монастырь, терпя крайнюю бъдность, не имъль собственныхъ средствъ не только для постройки новыхъ зданій, на м'ясто существовавшихъ прежде, но и для того, чтобы поддерживать, надлежащимъ образомъ, существующів.

Его двятельность вращалась, безъ всикой для него существенной пользы, около вотчинъ. По высочайшему указу 16 октября 1720 года вельно: всв вотчины, взятыя отъ монастырей (проме техъ, которыя высочайше пожалованы кому либо въ въчное владение), и отданныя въ въдъние монастырскаго приказа, раздать снова по монастырямъ всикіе сборы и доходы съ нихъ собирать уже самимъ нястоятелямъ и следующіе съ нихъ оклады платить въ приказъ бездопмочно. Петровскій мон. еще въ 1711 году получиль во владение вотчины въ Московской губерни. опредвленныя на его содержаніе; а въ 1720-мъ, на основанія вышеозначеннаго указа, возвращены ему вотчины въ увздахъ Орловскомъ и Кромскомъ, съ правомъ пользоваться десятинною пашнею на пропитание брати и служителемъ, и какъ ржаной, такъ и еровой всякой хлабъ ведъно снимать про монастырской обиходъ. Въ следующемъ году, въ ведомство монастыря отданы и остальныя вотчины, даже приписныхъ монастырей ы). Въ отличіе отъ опредвленныхъ, всв другія вотчины, вив Московской губернін, назывались заопредвленными, т. е. оставшимися за опредъленіемъ.

Аннт Борисовит Нейгардтъ; редакцією получена отъ А. А. Нев-

ы) Въ приписныхъ монастырихъ число монаховъ не было опредълено приказомъ. Монахи посыладись туда по прежнему изъ Петровскаго мон., по три и по четыре человака, съ переманой; отъ него же получали и денежное жалованье, а хлабомъ пользовались съ трудниками (которые бразись поперемвино изъ вотчинныхъ крестьянъ) отъ пашенной десятины, оставленной за приписными монастырями. Въ пользу Дмитровского мон. пашни пахали по 28 десятинъ, для Бегородициаго по 19 дес.

Для управленія вотчинами, для собиранія оброка и взысканія недопискъ съ вотчинныхъ крестьянъ, были употребляемы нередко инвалиды, отставные и раненые, которыхъ особенно много оставалось безъ пріюта и безъ всявихъ средствъ по случаю Шведской войны, и которыми приказъ пополнялъ въ монастырихъ недостающее число братін. Въ 1720 г. присланы въ Петровскій мон. 2 инвалида; въ 722 мъ тоже, въ 724 г. прибавился еще одинъ; въ 726 два навадида, въ 727 пять, въ 728 одинъ, да три создатскія жены, обязанныя жить вив монастыря, на его содержанія; итого 16, а вивств съ братіей 75 чел. Окавался излишевъ противъ штатнаго числа (71 чел.) мона ховъ. Содержать лишнихъ 4-хъ чел. было не изъ чего: потому что жалованье инвалидамъ (деньгами и хлебомъ). одинановое съ братіей ь), производилось изъ оклада на содержание извъстнаго только числа братии. Настояла нуж да просить коллегію экономіи, учрежденную вийсто приказа въ 1726 г., о переводъ нъсколькихъ, именно 4-хъ солдать, въ другіе монастыри, и въ этой просьбв (оть 3 марта 1728) не было отказа. Въ 1731 году 31 января предписано выдавать военнымъ полное жалованье, назначенное для монаховъ въ 705 году, т. е. по пати рублей; тогда какъ въ Петровскомъ мон. съ 711 года монахи все еще получали по два рубля, не болъе. Поставляя на видъ эту несообразность, настоятель просиль коллегію: "отставныхъ солдатъ вывесть и впредь не присылать, дабы намъ богомольцемъ вашимъ въ конечное оскудение не придти." Просьба не уважена, но пивла последствиемъ то, что и для братіп назначили пятирублевое жалованье въ годъ, по примъру прочихъ обителей.

Монастырь Петровскій, занятый, главнымъ образомъ, вотчинными дълами, и особенно платежемъ оброчныхъ денегъ съ вотчинъ и прокорилениемъ инвалидовъ, которыхъ принималь въ свои станы, оказывая имъ, въ ущербъ себъ, матеріадьное бдаго, имън на пихъ, можетъ быть, и нравственное вліяніе, -хотя новые пришельцы, въ свою очередь, могли вносить свои недостатки и чрезъ то обнаруживать вредное влінніе на болве слабыхъ изъ монашествующихъ братій, -- монастырь, при крайней ограниченности матеріальныхъ средствъ, ветшавшій болве и болве, наконецъ представлялъ изъ себя поистинъ жалкое зрълище. Мы имжемъ подъ руками опись ветхостей этого монастыря, составленную въ 1731 г., и пользуясь ею, не скроемъ отъ нашихъ читателей, въ какомъ видъ и положенін находился въ ту пору монастырь Петровскій, и кавін въ немъ были здавія.

Начиемъ съ обозрънія церквей. Вотъ Боголюбская соборная церковь, крытая лещадью въ 17:2 г. Теперь, за исключеніемъ паперти, она крыта тесомъ съ дранью, и ветхая, худая кровля недостаточно защищаетъ ее отъ дождя. Въ алтаръ и въ трапезъ штукатурка (подмазка) отъ дождя и течи опръла; самый иконостасъ и св. иконы (даже и въ алтаръ) весьма повредились отъ той же причины. Оконницы слюдяныя, числомъ 16-ть, ветхи.

Церковь Петра митрополита крыта жестью, золоченою подъ главой; паперть вокругъ церкви покрыта лещадью, которую надо перемънить по мъстамъ, и каменныя лъстницы исправить.

Сергієвская церковь в) крыта лещадью, заросшею травой, а больше (алтарь и транеза) гонтомъ з), который отъ ветхости во многихъ мъстахъ развалился. Въ алтаръ и въ транезъ оконницы (24) весьма ветхи; подназка опада отъ течи, проникающей сквозь самые своды и повредившей иконостасъ въ настоящей церкви. Паперть, выстроенная вокругъ всей церкви, значительно обветшала, а индъ обвалилась.

Покровская церковь надъ св. воротами ю). И въ ней оконницы (6) четки; переходы вокругъ ея, настданные лещадью, требуютъ нелегкой починки.

Послъ пожара 1712 года протекло 18-ть лътъ, но еще не были построены ни просфорня, ни верхнія деревянных келліп—настоятельскія и братскія. На нижнихъ каменныхъ кельяхъ, занимаемыхъ настоятелемъ, по лъвую сторону св. воротъ, пля въ монастырь—, на оныхъ кельяхъ кровля развалилась и упала, и отъ дождя имъется въ нихъ немалая теча, и тъ кельи надобно разобрать и сдълать вновь; въ ширину прибавить 4 аршина, а въ вышину надлежитъ здълать новыя деревянныя двъ кельи, иежъ ими съни съ каморками (чуланами)."

Въ вазенной, келарской и братскихъ (9) велліяхъ, нажодящихся противъ настоятельскаго корпуса я), требуется намостить полы и вывласть печи; переходы у веллій настлать новою лещадью, а своды и столбы вычинить вновь. Подъ братскими келліями в) находятся: больничная келлія (она не стояла отдъльно), въ ней полъ деревянный очень ветхъ,—хлъбня и хлъбодарня (гдъ складывался испеченый хлъбъ для раздачи монахамъ), подмазка въ нихъ вся опала. Въ настоятельской каменной поварив, за Боголюбскою церковью, потолокъ стиплъ, а братскую поварню и квасоварню (возлъ трапезной Сергіевской церкви?) надо цокрыть заново.

Перейдемъ на правую сторону св. воротъ, къ другииъ братскимъ келліямъ. Въ нихъ 68 окошекъ; въ хлъбной и хлъбодарной подъ ними—11-ть; въ квасныхъ погребахъ и въ кладовыхъ палатахъ—25; итого 104 окошка съ слюдяными оконцами, очень ветхія у).

ь) Накоторое время, начиная съ 1720 г., оно было различно, смотря по тому, изъ гвардін, или изъ полевыхъ полковъ были селдаты, простые чины или сержанты и проч.

в) Пятиглавая со времени основанія (1690 г.). "Въ прошломъ 702 году подрядился такой-то крестьянинъ на церкви Сергія чудотворца построить въ средине кресть и главу (а не главы) и шею и сводъ заново, и въ нынашнемъ 1703-мъ онъ Степанъ Власовъ достраивалъ, а вмъсто ево тое главу (среднюю) и шею опаивалъ жестью и крестъ поставилъ кузнецъ Иванъ Захаровъ съ товарищи; да на той же главо крестъ и шея розцвечено разными краски и золотомъ. Церковь и внутри по стънамъ было вновь окрашено разными колерами." Дано иконописцу Ивану Данилову (въ іюнъ) за краски и за работу рубль 26 алтынъ 4 деньги.

Э) Гонть, короткая дранка, вполовину обыкновенной и меньше, иногда съ закругленнымъ концемъ; одно ребро гонта тонко, другое съ пазомъ, для вкладки въ него перваго.

ю) На св. вратахъ образъ Спаса Нерукотвореннаго, въ кіотъ, окончина слюдяная. Такъ было въ 1703 г. Въ томъ же году сдълвны "часы боевые, сверхъ церкви Поврова, на колокольнъ." Мастеръ—"Вескресенскаго, что на Истръ, монастыри часовикъ Иванъ Захаровъ "Того же года "іюня въ 6 день обмененъ колоколъ ветхой на новые четыре колокола; въсу въ старомъ было 3 п. 29 ф., а въ мовыхъ 3 п. 34 ф. Дано съ пуда за дъло по осми алтынъ по две деньги, итого 31 алтынъ 2 деньги."

въ одной изъ нихъ помъщалась въ 1738 г. контора вотчинимътълъ.

б) Когда существовали верхнія дерев. келлін, братскій корпусъ быль трехъ-этажный.

у) Въ 1712 г. сгоръли: хлъбная съ хлъбодарной, подъ какими келлінии? Полагаемъ, подъ тъми, кои расположены воглъ боковой ограды: потому что этотъ корпусъ болье пострадаль отъ огня. О братской

У св. воротъ приделана къ ограде (съ правой стороны) ваменная палатка для цервовныхъ сторожей. Ограда во многихъ мъстахъ обвалилась.

На починку всяхъ ветхостей (кромъ иконостасовъ), на постройку настоятельского корпуса, братскихъ деревянныхъ келлій и деревянной просфорни надо было употребить 5,088 р. 29% к., изъ коихъ 4,406 р. 29 к. двъ чети на покупку матеріаловъ, а остальныя 682 р. на уплату каменьщикамъ и плотникамъ. Такъ по смътв, составленной крестьяниномъ Маннымъ, и вийств съ описью ветхостей поданной въ колдегію экономін 11 мая 1731 года а). Но изъ коллегіи была ли отпущена означенная сумма въ пользу монастыря, мы этого не видимъ.

жыванняя жильний Н. вінотица и віж А. Григорій.

Къ матеріаламъ для церк. лѣтописи. Урожденцы Москов. епархіи. TOR A ZUB ANT ROT Митрополиты.

Лаврентій Казанскій (1654—673) изъдіак. двора патріар-

шаго., ум. 1673 г. 11 ноября.

Гаеріиль Новгородскій и С.-Пб. (1763-800) (Петръ Петровъ), с. Сунодал. пподіак, род. 1730 г. 18 мая, ум. 1801 г. 26 генвар.

Варлаами Петровъ Тобольскій и Сибирскій (1768-1802.) род. отъ Сунод. ппод. Петра, послъ свящ. Космодам. ц., братъ М. Гавріплу.

Платона (Петръ Левшинъ) М-скій (1770—1812) с. причет. с. Чашникова Георгія Моск. у. род. 1737 г. 29

іюн., ум. 1812 11-го ноябр.

Михаиль (Матеей Десницкій) Новг.-кій (1818 — 21) с. пономаря с. Топоркова, род. 1761 г., ум. 1821 г. 24 марта, быль свищени. въ Москев, при церкв. муч. Ісанна воина на Калужек. улицъ.

Филаретъ М. (Василій Дроздовъ) (1817 — 67) сынъ соб. діан. город. Коломны Михаила, род. 1782 г. 26 денаб., ум. 19 нояб. 1867 г.

Григорій (Георгій Постинковъ) Новог.-пій (1822-60) с. діакон. Петра Өеодорова с. Михайловскаго *) Никитск. у., род. 1884 г. 1 ноябр., ум. 1860 г. 17 іюн.

Никанорт (Николай Клементіевскій) Н.-кій (1848-56) с. свящ. Успен. цер. въ Клементьевъ, въ Серг. посадъ, Стефана Алексвева, ред. 1788 г., ум. 1856 г. 17 сентиб.

Архіепископы.

Вассіань II й родной брать св. Іосноу Волоколамскому Ростовскій и Ярославскій (1506-15) род. Волок, у. с. Язвища, ум. 1515 г. 28 авгус.

Діонисій Ватскій и Великоперискій (1700—18) изъ нгум-М. Данилова, ум. 1721 г.

Аванасій (Ивановъ) Екатеринославскій (1788-1805) с.

трапеж не упоминаетъ опись: она была при Сергіевской (трапезной)

а) Въ 1730 г. марта 17-го посавдованъ указъ императрицы Анны Іоанновны на имя св. Сунода, и ему вминено въ обязанность "имить прилежное попечение, дабы храмы святые и инщепитательные домы, которые отъ скудости или инымъ коимъ образомъ опустели, возобновить и всими потребами удовольствовать, а въ чемъ какое испра леніе надлежить учинить, о томъ представлять и требовать на то указа." Въроятно, всавдствие этого распоряжения и была составлена въ Петровскомъ мон. опись ветхостей и смета на починку оныхъ, для подачи въ коллегію экономія сунодальнаго управленія.

*) Никитскаго убзда въ М. епархіи нать; а сель Михайловскихъ 3: Серпуховек., Звенигор. и Рузек. уйздовъ. Который здъсь разу-

toward D days for sampleson period structon first ore yes

Моск. свян., умеръ 18 авг. 1805 г.

Павель (Петръ Зерновъ) Казанскій (1778-15.) с. Лаврска подъячаго, род.-ум. 1815 г. 14 январ.

Августинъ (Алексий Виноградскій) (1803-19) М -скій с. Димитріевской въ Москвъ, на Ильинкъ, ц. свящ. Василія род. 1766 г. 6 март., ум. 1819 г. 3 матр.

Амвросій (Алексей Протасовъ) Тверскій (1804—1831) с. Николо-голутвинскаго дьячка род. 1762 г., ум. 1831 г. on anguagene one 827

Мочсей (Матвъй Богдановъ-Платоновъ) экзаркъ Грузія —1834) с. дьячка Колом. у. с. Богдановскаго род.

г. 1834 г. Симеонъ (Савва Крыдовъ Платоновъ) Ярославскій (1816 -1824) с. свящ. с. Карпова Дмит. у. род. 1777 г. 1 декаб., ум. 1824 г. 18 авг.

Парфеній (Чертковъ) Воронежскій (1821-53) сынъ діак. г. Москвы род. 1780 г., ум. 1853 г. 5 авг.

Сергій (Стефанъ Крыловъ-Платоновъ) Рязанскій (1817— 24) с. причет. Дмит. у. род. 177 ум. 1824 г. 18 авг.

Кириллъ (Константинъ Богословскій-Платоновъ) Каменецъ-Подольскій (1832-41) с. свящ. Радон. у. с. Воздвиженскаго Лукіана, послъ Могильцевскаго, род. 1788 г. 14 авг, ум. 1841 г. 28 мар.

Өеодотій (Өедоръ Озеровъ) архіеп. Самбирскій, умеръ въ 1857 г.

Платонъ (Павелъ Онвейскій) Костромской (1856—) с. свящ. Колом. у. с. Чанковъ Симона, род. 1809 г.

Гедеовъ Полтавскій (Георгій Вишневскій) (1834-49) сынъ причет. с. Котузова Бронн. у., род. 1797 г., ум. 1849 г. 10 окт.

(Окончаніе будеть)

averaged average Иностранный отдёлъ

Былъ ли когда св. Апостолъ Петръ въ Римъ? Составлено по Англійским источникамъ.

Вопросъ о пребывании св. Петра въ Римъ и его отношеніяхъ къ Римской церкви, безъ сомнанія, составляетъ одинъ изъ самыхъ интересныхъ и важныхъ современныхъ церковно-историческихъ вопросовъ. Относительно его существують три различныхъ мивнія: одни, и въ особенности римско-католические церковвые историки и богословы, утверждають, что Петръ находился въ Римъ въ теченіи двадцати пяти лътъ и былъ епископомъ Римской церкви; другіе говорятъ, что онъ вовсе не быль въ Римъ; тогда какъ третій разрядъ писателей допускаеть то мненіе, что, быть можеть, Апостоль и приходиль въ Римъ на краткое время предъ своею смертію, и пострадаль здісь, но никогда не былъ епископомъ Римской церкви, и не жилъ здъсь въ теченіи долгаго времени.

Первое мивніе единственно основывается на извъстнемъ преданіи Евсевія, что Петръ отправдялся въ Римъ во времена Императора Клавдія (42 г.) для свиданія съ Симономъ волхвомъ, который многихъ прельщаль; что онъ проповъдываль Евангеліе и основаль здъсь церковь, быль епискономъ этой церкви, и претеривлъ мученическую смерть при Неронъ (въ 67 г.) а); отъ Евсевія заимствоваль это преданіе Іеронимъ, н за темъ оно принято во всехъ церковныхъ исторіяхъ. Вотъ основание, на которомъ опирается первенство а) Евсев, церков, истор, книг II гл. XIV—XV.

Римскихъ папъ; Римско-католические богословы, разумћется, старались всячески защищать это мивніе, какъ непреложную истину; но, основываясь на Свящ. Писаніи и древнихъ свидътельствахъ отцевъ церкви, мы смъло можемъ думать, что св. Петръ никогда не быль епископомъ Римской церкви; и что хотя онъ и потерпаль въ Рима мученичество, но несомнанно посътилъ Римъ на самое короткое время, не задолго до своей кончины. чываныя ино віноджодовоо

Изследуя Свящ. Писаніе относительно означеннаго вопроса, мы можемъ начать съ того факта, который послужиль причиною обращенія Апостола Павла. Когда это случилось? Это случилось по смерти Стефана, и во время сильнаго гоненія на христіанъ, какъ въ Палестинъ, такъ и въ Сиріи. Въ этомъ гоненіи Ап. Павель быль действующимь лицемъ, и очевидно принималь въ немъ участіе еще прежде своего достопримъчательнаго путешествія въ Дамаскъ.

На томъ основании, что Тиверій быль явнымъ врагомъ Іудеевъ б), и оказываль расположение къ христіанамъ по причинъ своего почтенія ко Христу в), мы не безъ основанія можемъ думать, что жестокое гоне ніе на христіанъ отъ Іудеевъ произошло не въ царствование этого императора. Тиверій умеръ въ 37 году. Если мы предположимъ, что гоненіе, по смерти Тиверія, свиръпствовало два года, то годомъ обращенія Апестола Павла, по всей въроятности, можно считать 39 годъ по Р. Х. Спустя три года послъ обращенія Ап. Павла, онъ отправился для свиданія съ ап. Петромъ, который быль въ то время въ Герусалимъ г). такъ что время этого посъщенія падаеть на 42 годъ. До сего времени Ап. Петръ не оставляль Герусалима. за исключеніемъ краткаго путешествія въ Самарію, въ сообществъ съ Іоанномъ, по случаю извъстія, что Самаряне приняли слово Божіе д); по отправленіи Ап. Павла изъ Герусалима, по словамъ книги Дъяній Апостольскихъ, Ап. Петръ обходиль вспхо: такъ онъ путешествовать по значительной части Палестины, проповедовалъ Евангеліе язычникамъ въ дому Корнилія въ Кесаріи, и после возвратился въ Герусалимъ е). За тъмъ началось гоненіе на церковь отъ Ирода. Ап. Петръ былъ схваченъ въ Герусалимъ и заключенъ въ темницу, изъ которой чудесно освобожденъ Ангеломъ, Иродъ, узнавъ объ освобождении Ап. Петра, приказалъ предать смерти темничныхъ стражей, отправился въ Кесарію, и тамъ внезапно умеръ, въ четвертый годъ царствованія Клавдія, въ 45 г. ж). Вотъ время освобожденія Ап. Петра, и отсюда ясно видно, что до означеннаго времени онъ не оставлялъ на долгое время Герусалима, и не могъ отправиться въ Римъ, какъ то полагають, во второй годъ царствованія Клавдія.

По освобожденіи Ап. Петра изъ темницы мы знаемъ, что онг вышедши пошель въ фругое мисто з), но въ какое мъсто? Что онъ оставиль Іерусалимъ на нъкото-

рое время, это ясно; но что онъ отправился въ Римъна это нъть никакихъ доказательствъ; напротивъ, принимая во внимание его особенное призвание какъ Апостола обръзанія и), мы скорве можемъ думать, что онъ обратился на востокъ для Евангельской проповеди многочисленнымъ Іудеямъ въ этой странъ, а не въ Римъ, главное мъстопребывание язычниковъ, въ которомъ тогда находилось сравнительное меньшинство Іудеевъ, которые устремились въ значительномъ числъ на западъ только по разрушении Герусалима. Предположение, будто бы онъ отправился проповъдывать Евангеліе среди язычниковъ, очевидно невъроятно, если мы обратимъ вниманіе на ту силу, которая заключается въ следующихъ словахъ посланія Ап. Павла къ Галатамъ: и увнает о благодати, данной мин, Гаковъ, и Кифа и Гоаннъ, почитаемые столпами, подали мню и Варнает руку общенія, чтобы нама идти ка язычникамъ, а имъ къ обръзаннымъ (Гал. II, 9). Мы снова встръчаемъ Петра въ Герусалимъ на состоявшемся тамъ соборъ касательно вопроса объ обръзанін, по каковому случаю, какъ кажется, собрадись вивств всв апостолы въ последній разъ; изъ этого обстоятельства довольно исно видно, что до сего времени Герусадимъ быль центральнымъ пунктомъ, въ который они всегда возвращались послъ своихъ миссіонерскихъ путешествій по Палестинъ. Врёмя Іерусалимскаго собора опредъляется самимъ Ап. Павломъ, именно спустя четырнадцать леть после его обращения; формою выраженія, повидимому, ясно указывается, что эти года должно считать отъ его обращенія, какъ terminus a quo, а не отъ его перваго путешествія въ Іерусалимъ послѣ обращенія і). Это опредъляеть время собора въ 53 году по Р. Х., и не только нътъ никакихъ доказательствъ на то, что Ап. Петръ до этого времени когда-либо посътилъ Римъ, но и не остается ни малейшаго свободнаго времени, которое могло бы дозволить ему означенное пуdura denderate an

Спустя нъсколько времени послъ јерусалимскаго собора мы встръчаемъ Ап. Петра въ Антіохіи л). Послъ этого обстоятельства, въ Священномъ Писаніи опять не встръчается положительныхъ фак-товъ, относящихся до исторіи Ап. Петра: но намекъ на него въ первомъ посланіи Павла къ Кориноянамъ, написанномъ въ Ефесъ въ 57 году, ясно указываетъ, что до сего времени Ап. Петръ не имълъ опредъленнаго мъстопребыванія, и быль принуждень путешествовать вокругь, изъмъста въ мъсто, съ проповъдію Евангельскою: - Или не импемъ власти импьть спутницею сестру жены, какъ и прочів Апостолы и братів Господия, и Кифа м)? Въ концъ перваго посланія Ап. Петра есть одно выраженіе, которое не оставляеть ни малъйшаго сомнънія касательно его мъстопребыванія, когда онъ писаль оное: - Привытствуеть вась избранная, подобно вамь (церковь) въ Вавилонь и Маркь сынь мой (1. Пет. V. 13). Предположение, будто подъ Вавилономъ Ап.

of the mergins and Artheure opposeesops Buserspa. Journal of sacred

a) Concess, Hoperon Herogia II 15.

Perserure cavantarion

MADESATOR AND ALL

Interniure, vo. 1. pp. 314, 315.

renegation inquiry-

⁶⁾ Тацитъ. Лютописи, П. 85. Госивъ. Гудейскія древности, иниг. XVIII 3-5. 45 II reard or 222 yeorand an narroll (of B) Teptyaa. Anogoris, ra. V.

or) Hoca and Pan Louis Trans. 1859. Trans. 81 of trans. and other

д) Двян. VIII, 14.

е) Дан. 1X, 36—39. положе примене применения

ж) Деян. XI 2, гл. 8, отд. 2.

в) Іоснов "Іудейск. древности" XIX вн.

и) Дъян. XII. 17.

i) Гал. II 7.

к) Гал. II, I, 2.

л) Гал. И. 11.

u) 1. Kop. IV. 5.

на минуту не можеть выдержать исторической крити- пребываніе здісь видоренов видоренов воделя воделя в професов при пребываніе здісь видоренов видоренов в професов при пребываніе здісь видоренов в ки н). Противно всемъ здравымъ началамъ истолкованія разумьть аллегорическій смысль въ собствен- онъ оставиль Римь; но куда онь за темь отправилсяческихъ фактовъ. Сверхъ того, страны упоминаемыя къ востоку въ Грецію и Малую Азію, мы не имъемъ въ началь посланія "Понта, залатія, Каппадокія, Асія на это никакихъ положительныхъ указаній. Не невъи висиня" перечисляются отъ востока къ западу и роятно, что онъ совершилъ то и другое путешествіе. югу, въ какомъ порядкъ и естественно было перечи- Въ виду освобожденія онъ выразиль свое намъреніе слить ихъ писателю, пребывавшему въ Вавилонъ, а не путешествовать чрезъ Македонію въ Азію с), и заотъ запада въ востоку, какъ конечно сталъ бы пере- тамъ могъ отправиться въ Испанію. По всей въроятчислять ихъ писатель, проживавшій въ Римъ. Посему, мы не безъ основанія можемъ заключать, что изъ онъ былъ схваченъ и отправленъ обратно въ Римъ, Антіохіи Ап. Цетръ отправился на востокъ, и напи- гдв и заключенъ въ темницу, какъ преступникъ. Во салъ свое первое посланіе въ Вавилонъ, --въроятно, около 60 года по Р. Х. о). Изъ всего этого ясно, что преданіе, будто Ап. Петръ въ теченіе 25 льтъ быль Римскимъ епископомъ, не только безосновательно, но и совершенно противорфчить историческимъ фактамъ соборъ насательно вопроса сот соръзанія,

Мы можемъ привести и другой родъ доказательствъ въ подтверждение того, что Ап. Петръ не жилъ въ Римъ до этого времени. Посланіе къ Римлянамъ, по согласію всёхъ тщательно изучавшихъ хронологію жизни Св. Павла, было написано въ 58 году, но въ немъ нигдъ не содержится ни мальйшаго намека на Ап. Петра. Посланіе обращено "ко всима, находящимся ва Римь, возлюбленнымъ Божсимъ, призваннымъ святым." (Рим. І. 7), въ немъ упоминаются многія имена, но имени Петра нътъ. Это отсутствие всякаго указания на него дълается мало понятнымъ, если бы онъ находился въ это время въ Римъ, или даже если бы онъ потрудился здась въ Евангельской прововади прежде, и еще болъе непонятнымъ отъ значительнаго числа любееобильныхъ привътствій въ концъ посланія къ членамъ Римской церквилкот но отгот зопотои знизи

Самъ Ап. Павелъ былъ приведенъ въ Римъ, какъ плънникъ, въ 61 году, и въ теченіе двухлътняго пребыванія своего здёсь, въ гостинницё п), продолжалъ свою проповъдь о царствіи Божіемъ. Вследъ за своимъ прибытіемъ онъ созваль къ себъ знатнъйшихъ изъ Тудеевъ и изложилъ предъ ними причину своего прибытія въ Римъ, и ихъ слова въ отвътъ ему: желательно намь слышать от тебя, како ты мыслиль, ибо извистно намъ, что о семъ учени везов спорять, ясно показывають, что до сего времени Евангеліе не было вполнъ, или особенно, проповъдано Римскимъ Гудеямъ. Не должны ли мы заключать изъ сего, что Петръ, Апостоль образонія, не быль здісь?—Невідівніе Римскихь Іудеевь касательно христіанскаго ученія совершенно непримиримо съ тъмъ положениемъ, что Ап. Петръ жилъ и трудился между ними. Во время своего темничнаго заключенія. Ап. Павелъ написаль посланія къ Ефесянамъ, къ Колоссаямъ, Филиппійцамъ, Филимону, и къ Евреямъ, но ни въ одномъ изъ нихъ нътъ ни малъй-

Петръ разумълъ Римъ, крайне неосновательно, и ни шаго намека на присутствие Петра въ Римъ, и на его

Когда Ап. Павель быль освобождень, въ 69 году, номъ имени, встръчающемся среди простыхъ истори- въ Испанію ли р), какъ однажды и намъревался, или ности въ Никополъ, гдъ намъревался провести зиму т), время вторичнаго своего темничнаго заключенія, онъ написаль второе посланіе къ Тимовею, въ которомъ жалуется, что многіе изъ старыхъ друзей оставили его, и просить Тимовея прибыть къ нему. Впрочемъ и въ этомъ посланіи, написанномъ не за долгое время до его мученической кончины, не встръчается ни малъйшаго указанія на присутствіе Петра, или его служеніе въ Римв. от матвиуд лизжом пінапоною акад эк

> Изъ всего этого мы должны заключать, что если Ап. Пегръ быль когда въ Римъ, то это на краткое время предъ своею кончиною. Это негативное доказательство, взятое изъ Свящ. Писанія, весьма важно, и никакъ не можеть быть опровергнуто простымы неизвъстнымъ преданіемъ. Авторомъ исторіи пребыванія и епископства Ап. Петра въ Римъ быль нъкто Папій, котораго творенія утрачены; но его положеніе, приводимое и сохраненное Евсевіемъ, получило общее върованіе въ христіавской церкви. Свидательства отцевь, которые говорять объ этомъ, въ различныхъ отношеніяхъ, противоръчатъ одно другому, и полное молчание другихъ, которые, безъ сомивнія, высказались бы въ пользу последняго мивнія, если бы это было фактически върно, вполит подтверждаетъ наше заключение, что Ап. Петръ не былъ основателемъ Римской церкви, и никогда не быль въ ней епископомъ. Самое важное и въроятное изъ древнихъ свидътельствъ есть свидътельство Діонисія Кориноскаго, по которому Ап. Петръ посътилъ Римъ не прежде 66 года, и пробылъ въ немъ не болъе года передъ кончиною у). Быть можеть, Ап. Петръ приходилъ въ Римъ и пострадалъ здесь въ краткій промежутокъ между временемъ написанія втораго посланія къ Тимовею и мученическою кончиною Ап. Павла. Но даже и это не можетъ быть доказано.

> И воть на такомъ-то шаткомъ, въ большей части онаго ложномъ основаніи. Римскокатолики вздумали основывать главенство Папы, - строить зданіе на пескъ.

Пов освобождения Ан. Петри изъ темвины им зив

niguated ninespectages wher somet C. I. H. Harriston

THE RESERVE WITH THE PARTY WITH PARTY

н) Евсевій. Церков. Исторія. II. 15.

o) По мићнію Англійскаго профессора Визелера. Journal of sacred litterature, vo. I. pp. 314, 315. п) Дъян. XXVIII 17-31.

р) Пося. въ Рам. XV. 24.

с) Послан. въ Филимону 22; въ Филиа. II. 24-,

т) Посл. къ Титу III. 12.

y) Bibliotheca sacra, January, 1859. Translation of Ellendorfs Historico-critical inquiry.

Ири семь прилагается полласта постановленій и распоряженій правительства